

新闻背景

伊朗国内
安全形势堪忧

伊朗西北部城市马哈巴德镇的阅兵式遭到炸弹袭击,造成9人死亡、十多人受伤。这次袭击并非今年首起大规模袭击事件,伊朗国内的安全局势令人担忧。

早在今年7月15日夜里,伊朗东南部锡斯坦-俾路支斯坦省首府扎黑丹市的一座清真寺前,连续发生两起爆炸,造成27人死亡,近三百人受伤,死者包括伊朗革命卫队多名高级军官。而伊朗总统艾哈迈迪-内贾德八月四日前往西部城市哈马丹发表电视演说途中,车队也怀疑遭遇袭击,艾哈迈迪-内贾德并未受伤。但官方电视台事后引述总统府发言,否认遇袭一事,称是当地民众燃放烟花,以欢迎总统到来。(宗禾)

资料链接

两伊战争

两伊战争,又称第一次波斯湾战争,是发生在伊朗和伊拉克之间的一场长达8年的边境战争。战争于1980年9月22日爆发,直至1988年8月20日结束。两国相邻,共同边界绵延1200千米,长约100千米的阿拉伯河是两国南部的自然边界。长期以来两国存在着边界争端,经常发生武装冲突。另外,宗教问题也是两伊战争爆发的重要原因。(宗禾)

库尔德问题

库尔德问题是指西亚库尔德族人要求自治的民族问题。库尔德族是中东地区仅次于阿拉伯、突厥、波斯民族的第四大民族,是西亚最古老的民族之一,其总人口3000多万,主要分布在土耳其(1800万)、伊朗(700万)、伊拉克(400万)、叙利亚(100万)、黎巴嫩(10万)、阿塞拜疆和亚美尼亚(共10万)。

库尔德人讲库尔德语,属印欧语系波斯语族。库尔德人信奉伊斯兰教,大多属逊尼派。历史上的库尔德人主要靠游牧为生。

库尔德人的聚居地被称为库尔德斯坦,主要指土耳其、伊朗、伊拉克三国交界地区,面积约40万平方公里,主要是山区,地理条件复杂,交通不便。该地区盛产石油,战略地位重要。这一地区原先大部分为奥斯曼帝国所统治。第一次世界大战后,库尔德人趁英法等国瓜分奥斯曼帝国之际,曾展开了独立运动,由于上述几个国家都不赞成库尔德独立,加上库尔德族内部各部落矛盾重重,其建国计划未能实现。库尔德斯坦被划归不同国家,但库尔德人从不承认这种政治分割,他们能在分属不同国家的库尔德斯坦地区之间“来去自由”。库尔德人长期以来为争取独立进行了不懈的斗争,与所在国政府不断发生冲突。(宗禾)

阅兵式爆炸
11人身亡

- 事发伊朗西阿塞拜疆省马哈巴德镇阅兵式
- 当时民众正在观看阅兵式,死伤者多为女性和儿童
- 伊朗官员指责袭击系库尔德分裂分子所为

据新华社电 伊朗西阿塞拜疆省22日举行纪念两伊战争开战30周年阅兵式时遭遇炸弹袭击,11人身亡,57人受伤。眼下尚未有任何组织或个人宣称发动这场袭击,但伊朗官员指责活跃在该国西北部地区的库尔德分裂分子实施袭击。

遇袭

炸弹装在袋中

伊朗“旗帜”电视频道报道,西阿塞拜疆省马哈巴德镇当天举行阅兵式时遭遇炸弹袭击。

伊朗官员介绍说,一枚炸弹被安置在距离阅兵式观礼台50米处,当天上午10时20分左右发生爆炸。

“旗帜”电视频道的报道说,炸弹被装在一个无人注意的袋内,搁在观看阅兵式的人群中。

当地军方指挥官古尔邦·帕沙伊告诉媒体,这是一枚搁在人群中的定时炸弹。

伊朗电视台画面显示,当部队经过观礼台贵宾席时,炸弹发生爆炸,军方人员冲向爆炸现场,受伤民众被送入医院抢救。

伤亡

10名女性1名男孩遇害

西阿塞拜疆省副省长阿里·尼克巴克林特在接受“旗帜”电视频道记者采访时,将这次袭击描述成一起“恐怖袭击事件”,称“10名女性和一名男孩遇害”。

西阿塞拜疆省省长瓦希德·贾拉扎德赫向媒体证实了伤亡情况。“死者中包括两名马哈巴德军方高级指挥官的妻子。”

贾拉扎德赫指责这起“恐怖袭击事件”系库尔德分裂分子所为。西阿塞拜疆省位于伊朗西北部,毗邻伊拉克,是库

尔德人聚居区。在当地,伊朗安全部门与库尔德反政府武装之间的冲突时有发生。在伊拉克设有基地的库尔德斯坦自由生活党是其中一支主要反政府武装。

按贾拉扎德赫的说法,“反政府武装人员实施了这起残暴的袭击,目的是报复马哈巴德镇民众”。

伊朗医疗急救部门负责人吴拉姆·礼萨·马苏米说,47人在爆炸中受伤,其中15人伤势危急。美联社援引伊朗媒体的报道说,爆炸致使57人受伤。

眼下尚无参加这次阅兵式的军方人员和政界人士的伤亡报告。



9月22日,伊朗士兵参加在德黑兰举行的阅兵式。

内贾德批评
西方“双重标准”

据新华社电 伊朗总统马哈茂德·艾哈迈迪-内贾德20日批评西方媒体持“双重标准”,一方面大肆抨击伊朗判处一名妇女死刑,另一方面对一名美国妇女被判处死刑不闻不问。

伊朗伊斯兰共和国通讯社21日报道,艾哈迈迪-内贾德前一天在美国纽约会见当地伊斯兰教人士时指责西方媒体就石刑判决向伊朗发动“猛烈宣传攻势”。

2006年,伊朗法院认定现年43岁的伊朗妇女萨基内·穆罕默迪·阿什蒂亚尼通奸罪成立,判处她死刑。但今年6月,法院决定暂不施刑并再审查她的案件。

艾哈迈迪-内贾德说,美国弗吉尼亚州妇女特蕾莎·刘易斯即将被处决,虽然引发公众愤怒,但西方媒体却没有作出反应。

艾哈迈迪-内贾德说,一名伊朗妇女因通奸被判处死刑,引发“数以百万计互联网网页”关注,“与此同时,没有人反对那起关于一名美国妇女即将被处死的案件”。“西方媒体如今只是宣传工具,不断谈论民主、人权,但这些都纯粹是谎言。”

俄停止向伊朗
出售防空系统

据新华社电 俄罗斯武装力量总参谋长马卡罗夫22日在莫斯科对媒体说,由于S-300防空导弹系统在联合国对伊朗制裁范围内,俄罗斯决定停止向伊朗出售该武器系统。

马卡罗夫强调,这是俄罗斯总统作出的决定,俄军方将执行这一决定。

而对俄罗斯是否就此取消已与伊朗签署的出售S-300防空导弹系统合同的问题,马卡罗夫没有给予正面回答,他认为“这取决于伊朗方面的表现”。

俄罗斯2007年与伊朗签署了有关出售S-300防空导弹系统合同,但一直没有交货。今年2月24日,俄罗斯外交部长拉夫罗夫曾说,俄罗斯将履行已有合同,向伊朗提供S-300防空导弹系统。

S-300防空导弹系统是目前俄军最先进的防空导弹系统之一,能同时向多个目标发起攻击,具有拦截空气动力目标、巡航导弹和战术弹道导弹的能力,其最新改进型号的最大拦截距离为120公里。